



2024高质量发展看济阳

“学在济阳”教育品牌正加速形成影响力

以更大视野推动黄河以北教育高地建设全面起势

通讯员 高吉友

持续优化资源配置 让“好学校”全面开花

“在家门口就能上好学校”，这是人民群众的期盼，更是济阳教育不懈的追求。为破解城区学位不足问题，近三年来，济阳区新建永康街中学、滨河实验学校、滨湖实验小学，迁建第二实验中学，扩建南湖实验小学，新增学位8730个。特别是面对2023年、2024年“二孩”政策带来的新生入学“高峰”，通过统筹师资、城乡交流、内部挖潜、借用校舍、借地办学、启用新校等方式，最大限度提升教育承载能力，实现了新学期的平稳有序开学，得到了群众的宝贵认可。

在破解“城区挤”的同时，济阳区启动实施教育强镇筑基行动，聚焦“农村弱”全力推动城乡教育一体化。支持仁风镇、新市镇实施强镇筑基改革项目推进，先后邀请省市专家50余人次到两镇中小学幼儿园把脉问诊，开展座谈交流、调研指导等，助力教育理念、教学模式更新。统筹30余位学科名师到两镇中小学开展课程标准解读和课堂教学指导。充分挖掘两镇各自镇域文化，开发专属校本课程，仁风镇的鼓子秧歌、新市镇的“武+舞”均得到有效传承。

持续配强优质师资 让“好老师”不断涌现

教师是教育发展的第一资源，只有优秀的老师，才能培养出更加优秀的学生。济阳区高度重视教师队伍建设，按照各级教育主管部门要求，打好“引育留用”组合拳，激活教育发展动力源。通过面向社会公开招考、开通硕士生“校园直通车”、实行学前“控制总量备案管理”模式、公费师范生、济阳籍教师回调等政策，探索多元化教师招引渠道，近三年每年补充教师均超过200人。

同时，济阳区建立完善教师成长体系，通过全员培训、学科培训、“互联网+教师专业发展”等，每年“走出去、请进来”培训20000余人次。实施学前“双领”“济阳名师”等培育工程，开展“弘扬教育家精神 争做时代大先生”专题师德教育，选树市优秀教育管理者、领航教师、泉城最美教师等名师30余人。这支高素质专业化教师队伍已成为济阳教育高质量发展的坚实基础。

一个好校长就是一所学校。济阳区始终践行“实在实干实绩”的干部选人用人导向。通过民主



济阳区滨湖实验小学投入使用。

“深入实施科教兴国战略，强化高质量发展的基础支撑。坚持教育强国、科技强国、人才强国建设一体统筹推进，创新链产业链资金链人才链一体部署实施，深化教育科技人才综合改革，为现代化建设提供强大动力。”党的二十大报告对教育、科技、人才的统筹部署，为到2035年建成教育强国指明了前进方向，也为济阳教育因势而谋、因时而进，以更大视野推进黄河以北教育高地全面起势提供了重要遵循。济阳区提出“1335”教育发展思路，作出“建设黄河以北教育高地”的决策部署，坚持“创名校、塑名师、育英才”的发展路径，努力把济阳发展成为学子就学的首选地、教育教学质量的新高地、高素质教育人才的集聚地，“学在济阳”教育品牌正加速形成影响力。

测评、竞争上岗等方式，打破唯学历、唯资历等条条框框，用实绩说话，连续两年从一线大力度选拔提拔年轻力量充实进校长、副校长队伍中，开设校长交流分享会、新任职校长（副校长）述职评议、校长业务素质水平测试等平台，让干部“亮身份、亮承诺、亮态度、亮成绩”，极大激发了干部和教师的干劲热情。

持续深化改革创新 让“好课堂”唾手可得

济阳区始终把教育领域综合改革放在突出位置，先后启动实施校长职级制、乡镇教育管理体制、中小学招生制度、集团化办学



建设黄河以北教育高地研讨活动举行。



济阳区第一届中小学生科技节举行。



庆祝中华人民共和国成立75周年暨校园文化艺术节展演活动举办。

等20余项重点改革项目，推出学校团队绩效考核、艺体项目整建制招生等100项创新举措。

瞄准痛点、精准施策，全区教体系统深入开展了群众身边不正之风和腐败问题集中整治，聚焦校园食品安全和膳食经费管理、教辅材料征订等“小切口”，以集中整治为抓手，坚持问题导向，紧盯重点环节，规范教育管理，全面优化教育生态，切实解决群众反映强烈的突出问题，不断增进人民群众福祉。同时，深入落实国家“双减”政策，开展校外培训机构专项整治，强化课堂教学质量，减轻小学生课后作业负担，丰富课后服务内容，不断增强吸引力，满足学生多样化的学习需求。

持续提升办学质量 让“好教育”深入人心

优质教育是一座城市、一个区域发展的内生动力，也是城市未来最持久的发展后劲。“人民满意”始终是济阳教育发展的主旋律。近年来，济阳全体教育工作者发扬“艰苦奋斗、真情奉献、拼搏实干”的优良传统，在全区尊师重教浓厚氛围的鼓舞和激励下，以坚守初心、情系家国的教育情怀，以爱岗敬业、无私奉献的优良师风，以不怕困难、一往无前的奋斗精神，栉风沐雨、朝乾夕惕，在平凡岗位上创造出一个个不平凡的成绩。

启动全国学前教育普及普惠发展区创建，公办率达70.61%、普惠率97.12%，提前超额完成国家“十四五”目标任务；义务教育落实“双减”政策，推动“五育并举”，《讲好黄河故事？培育善美学子》课程项目荣获济南市第四届中小学德育品牌、济南市全环境立德树人优秀成果（品牌项目）。职业教育成功立项山东省“双高”项目，“3+2”升级“五年一贯制”获批，承办全国职业教育技能大赛（植物病虫害防治赛项），并获全国一等奖。成立高中教育联合体，启动中学生“英才计划”，设立济阳教育基金，高中教育加快昂起龙头，品牌影响力不断提升。“学子就学的首选地、教育教学质量的新高地、高素质教育人才的集聚地”，济阳教育正一步一个脚印，踔厉前行。

百舸争流千帆竞，长风万里启新程。全区教育系统始终围绕区委、区政府“1335”教育发展思路，锚定“建设黄河以北教育高地”战略目标，主动融入和服务济阳城市发展，攻坚克难、砥砺前行，以实干实绩实效续写济阳教育高质量发展的崭新篇章，不断提升教育在高质量北部中心城区建设中的“匹配度”和“贡献度”。